
 

           

 

	
ÚSMEV	AKO	DAR:	Vyňaté	dieťa	z	rodiny	stojí	štát	26-tisíc	eur	

ročne.	Včasná	pomoc	sa	preto	vždy	oplatí	viac	

Košice (12. novembra 2025) – Na Slovensku každoročne opustí viac ako tisíc detí svoju rodinu. 

Nie pre týranie, ale pre chudobu, záškoláctvo či nepriaznivé bytové podmienky a v 90% 

prípadov ide o neodkladné opatrenie. Organizácia Úsmev ako dar ukazuje, že v mnohých 

prípadoch možno týmto situáciám predísť. Jedným z riešení je včasná pomoc v podobe 

dostupného sociálneho bývania aj s odborným sprevádzaním.  

Stačí prísť o strechu nad hlavou a rodina sa môže rozpadnúť. Hoci zákon dovoľuje odňať dieťa len v 

prípade vážneho ohrozenia života či vývinu, v praxi býva veľmi častým dôvodom rozdelenia rodiny 

práve strata bývania. Rodičia sa ocitnú v bludnom kruhu tlaku, únavy a bezmocnosti. A niekde medzi 

papiermi a paragrafmi sa rozhodne o tom najťažšom – ich dieťa ide preč. 

„Chudoba na Slovensku je realitou, ktorej čelí mnoho rodín. Deti, ako naša budúcnosť, si zaslúžia 

bezpečné miesto na rozvoj a vzdelávanie. Každý jeden deň, ktorý dieťa strávi strachom, že príde o 

svoju rodinu a skončí v detskom domove, môže mať vážne traumatické následky na jeho psychický a 

emocionálny vývoj. Je nevyhnutné, aby mali prístup k stabilnému a podpornému prostrediu, kde môžu 

rásť a rozvíjať sa. Predovšetkým deti potrebujú prítomnosť milujúcich rodičov, ktorí im poskytnú 

oporu,“ hovorí Štefan Adamjak, výkonný riaditeľ Úsmev ako dar. 

Výskumy Úsmev ako dar ukazujú, že viac ako polovica detí by sa mohla vrátiť domov, keby sa s ich 

rodinou systematicky pracovalo. Len v prvých troch kvartáloch roku 2025 poskytli zamestnanci viac 

ako 8000 poradenstiev či terapií pre 530 rodín, čo pomohlo zachrániť 748 detí. 

„S viac ako 30-ročnými skúsenosťami v práci s deťmi a ohrozenými rodinami chcem apelovať na 

všetkých, aby sme spoločne podporovali rodiny v hmotnej núdzi a zabezpečili deťom kvalitnejší život,“ 

zdôrazňuje Štefan Adamjak. 

Podporiť mnohé rodiny s deťmi môžu opäť aj Slováci. Úsmev ako dar pokračuje v celoslovenskej 

kampani „Rodina sa počíta“, ktorá upozorňuje na rastúcu chudobu a potrebu systémovej pomoci. 

Organizácia dnes spustila zbierku na podporu rodín v kríze. Záujemcovia môžu rodiny podporiť na 

www.usmev.sk/podporte.  

  



 

           

 

Chudoba sa na Slovensku prehlbuje 

Podľa najnovšej Správy o chudobe na Slovensku 2025 (KOZ SR) žije v riziku chudoby alebo 

sociálneho vylúčenia 18,3 % obyvateľov Slovenska, teda približne 980-tisíc ľudí, čo je najviac od roku 

2015. Najviac ohrozené sú jednorodičovské rodiny (37,8 %), domácnosti s troma a viac deťmi (32,7 

%) a osamelo žijúce seniorky nad 65 rokov (30,3 %). Znepokojujúci je aj nárast tzv. pracujúcej 

chudoby – podiel zamestnaných s príjmom pod hranicou chudoby vzrástol z 4,4 % v roku 2019 na 

10,2 % v roku 2024. 

Výrazné sú aj regionálne rozdiely: zatiaľ čo v Bratislavskom kraji žije v chudobe 8,6 % obyvateľov, v 

Prešovskom kraji je to 28 % a v Košickom kraji 23,3 %. Situáciu navyše zhoršuje rast cien energií, 

bývania a potravín, ktorý najviac zasahuje nízkopríjmové skupiny. 

„Úsmev ako dar je vlajkovou loďou na Slovensku a ukazuje niekoľko ciest, ako rodinám pomáhať. Či 

už ide o Stretnutia rodinného kruhu, prípravu a sprevádzanie náhradných rodín, zabezpečenie 

sociálneho nájomného bývania alebo odborné poradenstvo pre rodiny v kríze a náhradné rodiny. 

Dohovor o právach dieťaťa jednoznačne hovorí, že spoločnosť je povinná urobiť všetko preto, aby deti 

mohli vyrastať vo svojich rodinách. Podľa našich dát vyplýva, že deti sa viac boja rozpadu rodiny, ako 

smrti,“ uviedol komisár pre deti Jozef Mikloško.  

 



 

           

 

 

Zdroj: Výskum Úradu komisára pre deti na reprezentatívnej vzorke v roku 2025. 

Rodina sa počíta aj v Jasove 

Sociálny dom sv. Norberta v Jasove dlhodobo poskytuje útočisko rodinám v núdzi. Po havárii 

kanalizácie však štyri rodiny zo dňa na deň stratili strechu nad hlavou. Úsmev ako dar v 

spolupráci s Košickým samosprávnym krajom, darcami a dobrovoľníkmi poškodené byty 

zrekonštruoval a pripravil na príchod rodín domov. 

Byty vybavili kompletne novým nábytkom, kuchynským zariadením a písacími stolmi pre 

deti, aby v nich mohli ihneď dôstojne bývať. Vďaka tejto pomoci tu dnes býva šesť rodín s 

devätnástimi deťmi. Okrem bývania v Jasove, Úsmev ako dar prevádzkuje 41 bytov po celom 

Slovensku, kde rodiny nachádzajú dôstojné bývanie, za ktoré platia pre nich dostupný nájom.  

„Bez stabilného bývania sa rodiny nemajú od čoho odraziť. Preto neváhame podporiť 

partnerstvá, ktoré spájajú rýchlu pomoc s dlhodobou víziou. Verím, že každý kraj má  vo 

svojich silách vytvárať podmienky, ktorým bude systém pomoci ako tu v Jasove nápomocní a 

nebudujú jeho rukojemníkmi,“ uviedol Rastislav Trnka, predseda Košického samosprávneho 

kraja, ktorý bol dôležitým partnerom obnovy bytov pre rodiny v Jasove. 

Viac o projektoch organizácie a možnostiach zapojenia nájdete na www.usmev.sk. 



 

           

 

 

Úsmev ako dar už 35 rokov vykonáva terénnu sociálnu prácu, posilňuje systémovú svojpomoc širokých rodín, 

pripravuje a sprevádza náhradných rodičov, buduje centrá pre obnovu rodiny a zariadenia núdzového bývania, 

či domy na polceste pre mladých bez rodinného zázemia, poskytuje opusteným deťom oporné vzťahy, napĺňa ich 

potreby v oblasti voľného času a osobnostného rozvoja, sieťuje kompetentných odborníkov a podieľa sa na tvorbe 

legislatívnych noriem. Plnohodnotné a harmonické detstvo v kruhu  rodiny je nezastupiteľnou hodnotou ako pre 

každé dieťa, tak pre celú spoločnosť. Táto hodnota si zaslúži našu ochranu a deti, ktorým ju nemôžu sprostredkovať 

vlastní rodičia, si zaslúžia našu podporu. Programy spoločnosti Úsmev ako dar vznikli a trvajú práve preto, aby 

podporu deťom a ich rodinám dlhodobo prinášali.  


